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Themenfeld 7:
Stoffe im Alltag

Thema/Station: 
Leistungsmessung


Protokoll-Variante A als methodisches Werkzeug zur Leistungsmessung:
Aufgabe:

Heino Hirsch hat den folgenden Versuch zum Lösungsvorgang eines Zuckerkristalls in Wasser durchgeführt. Er hat dazu ein Protokoll erstellt.

Offene Aufgabenstellung:

Überprüfe das folgende Protokoll auf seine Vollständigkeit und ergänze. 

Halboffene Aufgabenstellung:

Huch, hier fehlt was! Überlege, welche Abschnitte und Inhalte fehlen. Verwende dazu an der richtigen Stelle des Protokolls die Begriffe: Lösung, Kristall löst sich auf, Zuckerteilchen verteilen sich.
Geschlossene Aufgabenstellung:

Heino Hirsch hat wichtige Abschnitte in seinem Protokoll vergessen: Versuchsauswertung, Versuchsaufbau und Geräte/Chemikalien.

Setze die Begriffe an die richtige Stelle im Protokoll und ergänze die fehlenden Informationen. Verwende in der Auswertung die Begriffe:  Lösung, Kristall löst sich auf, Zuckerteilchen verteilen sich..

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(Lösung für die VA: Es handelt sich um eine Lösung. Der Zuckerkristall löst sich auf und die Zuckerteilchen verteilen sich gleichmäßig im Wasser.)

Arbeitsauftrag für Lehrer und Lehrerinnen:

Voraussetzungen aus dem Unterricht: Beim Unterrichtsgang „Limonade“ haben die SuS das Verfahren der Destillation kennen gelernt und auch durchgeführt. Außerdem haben ihre SuS dazu ein Protokoll erstellt  (s. Workshop-Materialien).

Überlegen und entwerfen Sie am Beispiel der Destillation von Cola mögliche Aufgabestellungen (offen, halboffen und geschlossen), die sie ihren SuS zur Leistungsmessung wie in Variante A anbieten würden.

Zuckerkristall in Wasser


Versuchsdurchführung: 	Man gibt einen Zuckerkristall in ein mit Wasser gefüllte  Becherglas. Die Mischung wird nicht umgerührt.


Versuchsbeobachtung: 	Nach ca. 6 Minuten ist der Zuckerkristall nicht mehr im Wasser zu sehen. Die Mischung bleibt die ganze Zeit über farblos.
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